

REDACTIA  
Arad, strada Aulich Nr. 1  
ABONAMENTUL  
Austria-Ungaria:  
an 20 cor. pe 1/2  
10 cor.; pe 1/4 de an  
5 cor., pe 1 lună 2 cor.  
de Duminecă pe an  
4 coroane.  
Pentru România și  
trinitate pe an:  
40 franci.  
descripse nu se napotaza

# TRIBUNA POPORULUI

ADMINISTRAȚIA:  
Arad, strada Aulich Nr. 1  
INSERTIUNILE:  
de un șir garmond: prima  
dată 14 bani; a doua oară  
12 bani; a treia oară 8 b.,  
și timbru de 60 bani de  
fiecare publicațiune.  
Atât abonamentele cât și  
insertiunile sunt a se plăti  
înainte în Arad.  
Scrisori nefrancate nu se  
primesc.

## Absolutismul în Austria

În Austria parlamentarismul e de  
în declin. Au fost momente în  
care se credea că e chiar în agonie.  
Intervenția Coroanei însă el a  
pus mai de multe ori în picioare  
ca să cadă earăși. Acum pare-că  
Monarhul a pierdut speranța  
și mai face ceva. Resultă asta și  
dă jana ce a adresat cehilor con-  
tinând cu Pazak. Resultă însă mai  
deosebire din niște declarațiuni re-  
ale primului ministru Körber.  
„Neues Wiener Journal“ publică  
o convorbire pe care primul  
redactor dr. Skrein a avut-o cu  
unul ministru Körber.  
După ce primul sfetnic al M. Sale  
stăută cu regret că Cehii continuă  
obstrucția, zădărniciind astfel ori ce  
cereri, zice că nu se poate inde-  
cererile cehe, cel puțin nu toate.  
dar dacă s'ar face de altfel pe voia  
Cehilor, obstrucția tot n'ar înceta.  
Cehii în locul a 61 Cehi împă-  
satisfel, ar face obstrucție Germa-  
peste 100 la număr, cari duc luptă  
operată împotriva Cehilor, mai ales  
în chestia limbii Cehii nu se în-  
tece a se insitui pe teritoriul Boe-  
curii cu limba oficioasă germană.  
Intrebat atunci că ce crede: cum  
va ieși din actuala situație precară,  
unul ministru Körber a răspuns:  
„Deciderea finală îi este rezervată  
unul mai înalt factor al vieții noastre  
naționale. Această hotărâre amenință să  
de natură să schimbe pe ani  
lungași viața noastră de astăzi, dând  
altă direcție... Dacă lăsam  
din Reichsrath) să cadă parlamen-  
tul, în cele din urmă s'a sîrșit  
reprezentanța populară“.

dar ca să nu fie nici o îndoială  
în vorba de absolutism, venind vorba  
de o pretinsă criză în guvern,  
ce spune că deocamdată nu e  
o criză, urmează:

„Că eventual în urma neputinței  
de a rezolva în parlament, în situația poli-  
tică nu se va produce oare o schimbare  
de natură să provoace și o criză de gu-  
vern, asta-i altă întrebare. Guvernul va  
să institue planuri, pe cari nu  
vor aproba toți membrii cabi-  
netului“.

Desigur! Elementele mai consti-  
tucionale, ca să nu zicem mai puțin cu-  
toase, se vor retrage, pentru a  
loc celor cari merg până la ul-  
consecvență.  
Așa, că dacă în cele din urmă  
nu-și vor trage seama, se va  
retrage în virtutea §-lui 14 din con-  
stituția austriacă, a paragrafului de  
Cehii au atâta repulsiune, încât  
dacă ar fi să credem raportului  
publicat cu atâta plăcere și admira-  
ție de „Tribuna“ — deputatul  
Pazak a amenințat că aplicându-se  
un articol de lege, vor răsturna  
guvernul cu fundul în sus.

Încât ne privește pe noi Români,  
n'are să ne supere dacă în Austria  
se va proclama absolutismul. Își vor  
trage, poate, atunci și Ungurii sémă, vë-  
zând că dacă setea de heghemonie  
a unora și altora provoacă neînțelegeri,  
Coroana nu esitează a interveni și a  
face regula. De altfel o intervenire a  
Coroanei, un absolutism imperial este  
de zece ori mai bun și mai de dorit  
de cât constituționalismul elementelor  
șoviniste.

Majláth și Bánffy. După-cum se  
știe, contele Majláth, episcopul catolic de  
Alba-Iulia, și-a pus în gând să întă-  
rească în Ardeal catolicismul. Bánffy  
însă socolește că Ungurii cei mai veri-  
tății pe lume sunt reformați. Doar' nu  
de geaba l'au ales curator al lor! D'aci  
dușmănie de moarte între ei. Dușmănia  
a crescut mai ales din cauză că episco-  
pul Majláth a avut îndrăzneala să  
meargă și printre Secui, pe unde ar fi  
făcut propagandă favorabilă partidului  
poporal.

Își poate închipui deci ori-și-cine  
injurile cu cari îl încarcă „Magyar Szó“  
(dela 5 Iunie) pe contele Majláth Gusztáv,  
pentru-că a permis ca între zidurile ce-  
lebrei cetăți Alba-Iulia, în biserici unde  
zac osămintele lui Ioan Hunyadi („M.  
Szó“ nu știe că l'a chemat Corvin!) să  
se comită următoarea crimă: „în bise-  
ricile rom.-catolice, întocmai ca și la  
Paști, așa și acum la Rusaliu episco-  
pul a permis să se predice nem-  
țește“.

Bánffy ar fi adică mișcămînt numai  
atunci, când în toate bisericile din Un-  
garia, dar' mai ales între naționalită-  
țile cari nu știu unguerește, să se pre-  
dice numai în armonioasa limbă a lui  
Árpád. Doar' de aia-i reformat, să-  
lipsească o doagă!

## Teatru Român.

Nainte cu ani de zile părea un vis  
irealisabil și cei cari oboseau pentru  
fondarea teatrului român erau tacași  
drept viteji ai unei utopii ridicole. Azi  
în ce privește partea materială a lucrul-  
lui, ne apropiem de realizarea dorită.  
Se poate face socoteala cu esactitate  
matematică într-o precisa anul în care  
Fondul pentru crearea unui teatru român  
va ajunge la suma necesară.

Prin îngrijirea dlui Vasile Goldiș,  
inteligentul și zelosul secretar al socie-  
tății pentru strângerea fondului, tocmai  
acum a apărut al III-lea anuar (anul  
1899—1900). Vedem dintr'înșul, că la  
13 Iulie 1899 societatea dispunea de  
127.104 fl. 68 cr. În fiecare an, suma  
aceasta sporește câte cu peste 12.000 fl.  
Capitalizându-se astfel și dobânzile și  
încasările făcute peste an, nu e departe  
vremea când Thalia română va găsi  
adăpost și în sinul societății române din  
regatul ungar.

Cât despre propaganda ce se face  
în favorul ideii, deosebit de adunările  
generale, cari devin din an în an tot  
mai cercetate, apoi însuși anuarul este

o propagandă nu se poate mai escelentă.  
El este întăiu de toate oglinda fidelă  
a stării societății și registrul tuturor  
momentelor ce se petrec la adunările  
generale. Anuarul din urmă se distinge  
între celelalte prin articolul — statistică  
al dlui Goldiș despre „Mișcarea tea-  
trală la noi în 1899“, după cum tot sub  
îngrijirea d-sale se publică în anuar  
biografiile a 12 membrii fondatori ai  
societății, în frunte, I. P. S. Sz Mi-  
tropolitul Dr. Mihali.

Anul acesta adunarea generală se  
va ține, (în luna Iulie) la Abrud. Nu  
ne îndoiim, că va fi o adunare dintre  
cele mai reușite. Zelul celor din fruntea  
societății astfel va fi răsplătit mai bine  
din partea societății române.

## „Fő és székváros“...

Milioane multe au cheltuit Ungurii —  
se înțelege, din bani țării — pentru a face  
din Budapesta un oraș modern, o capitală cu  
care să se poată mândri. Au făcut, între al-  
tele, și tren electric suteran și peste tot, îm-  
pănai-au „capitala și rezedinta“ cu tot ce s'a  
inventat pentru mărirea splendoarei și luxu-  
lului.

Se laudă mult patriotii d'acolo îndecseli  
cu trenurile electrice...

Că nu-s pentru ei atâtea și asemenea  
invențiuni moderne, o mărturisește indirect  
chiar și „Pesti Napló“ (dela 5 Iunie), care  
astă ce scrie în primul său articol:

„Eată, comunicația vestită, fără pere-  
chie a trenului electric din Budapesta. E  
neintrecut în viteză? Da, e neintrecut în  
deraliări și să calce oamenii. Fără perechie  
în a transporta iute mase de oameni? Da,  
neintrecut în a îngrămădi pasagerii ca  
pe-te grămada. E fără perechie rafinătatea  
lui? Da, iefinătatea vieții omenestii.

„Patru morți și șapte răniți grav! Cu  
o selbăticie fioroasă au dat năvală, miș  
de oameni, asupra unui singur vagon, pe care  
nu era călăuz... Tot escursionisti beți ori  
înselbăticiți de oboseală și grabă, cari se în-  
desuiau cu o brutalitate adevărată budape-  
stană. Cineva a dat dramul vagonului, pu-  
nând în mișcare regulatorul dinainte. Nu  
se știe: din curiozitate ori din ticăloșie...  
Vagonul pleacă cu o viteză amețitoare în  
jos, pe o pantă...“

Aducă și acum fie cine aminte de cata-  
strofa cu trenul funicular din Buda, pe vre-  
mea milenului, când ziaristii cari veneau  
dela serata lui Bánffy, s'au prăvălit din deal  
gata să se oprească numai în—Dunăre, ră-  
ninduse mulți foarte grav, și tabloul despre  
viața modernă a „fő és székvárosului“ va fi  
complet.

Noi nu învidiem asemenea viață.

## „Nescari aprobări.“

Așa numește „autorizată“ dela  
Sibiia cele două scrisori anonime ce  
a publicat drept așeză la seria de  
articoli despre „Adevărata eră nouă.“

Aprobări anonime? Știi că are  
haz?

„Domnilor, scrieți aberațiuni cu  
ghiotora: detronați casa domnitoare,  
scoateți din circulație preoții, filosofi  
și juriștii, că nu mai fac pentru vre-  
murile d'acum, când totul numai  
prin violenție se poate ajunge, prin  
urmare trăiască socialistii și natura-  
liștii, că acestora este viitorul, lor să

le încredințăm destinele neamului ro-  
mânesc!“—nu e greu s-o scrii, fără  
iscalitură însă nu face parale... Sea-  
mână vitejilor „cetățeni“ ai lui Ca-  
ragiali, din „Scrisoarea perdută“, cari  
credeau să denunțe pe prefectul io-  
cal că face ingerințe în alegeri, și  
peste tot, că e om netrebnic; dar  
când a venit rândul să subscrie, fie-  
care lăsa întâietatea altuia, și în ce-  
le din urmă au căzut de acord să  
„iscălească“ — anonim!

Să avem însă răbdare. Sub  
semnul săgeții, organul sibiian (Nrul  
de la 5 c.) începe seria de lămuriri.  
Colaboratorul fecund al „autorizatei“,  
cel care asasinase cetitorii cu in-  
terminabila serie despre „trădările  
lui Sturdza“ și ale „celor de la Arad“,  
a eșit pe „platz“.

În primul său articol de lămurire  
spune numai de cât cauza pentru  
care s'a publicat seria asupra „Ade-  
veratei ere noui“:

„În discuțiuni — zice — adevărurile  
ținuse cu atât mai curate și cu atât mai  
viguroase, cu cât schimbul sau chiar  
ciocnirile de idei sunt mai dese și mai  
pronunțate. Și de obicei, tocmai mani-  
festarea vederilor greșite, cunoașterea con-  
cepțiilor aberate în ce privește o chestie —  
înlănesc mult aflarea căilor spre adevăr.  
De dragul acestui adevăr, omul se vede  
adeseori nevoit să tolereze chiar discuțiuni  
violente, aserțiuni prea riscate, atacuri  
temerare de idei“ etc.

Am înțeles. Trebuia să ne spună  
un ilustru anonim să o rupem cu po-  
litica tradițională, să înlăturăm dela  
conducerea afacerilor publice pe pre-  
oți, filosofi și juriști, — în sfârșit să  
se scrie o mulțime de aberațiuni (cu-  
ventul a fost adoptat și de confratele  
autor al lămuririlor), pentru ca să pri-  
cepem politica pe care o facem de când  
ne-am pomenit și pentru-care și pre-  
oți, și filosofi și juriști și nejuristi  
am stat cu grămada în temnițe, de  
socialiști și naturaliști însă nici po-  
mană, ei nu se amestecau în aseme-  
nea ciorbă. Ce vrei, sunt oamenii vi-  
clenți domnia lor!...

Poate că tot pentru asemenea con-  
siderațiuni am fost tratați și noi în  
coloanele ziarului sibiian de „trădători“  
și amenințați să fim linchuiți... ama-  
bilii nostri confrăți erau adevărați în  
căutarea adevărului, a cărui țignire o  
așteptau cu atâta sete, în cât au to-  
lerat chair și „aserțiunile cele mai  
riscate“ și „atacurile cele mai teme-  
rare“.

De dragul unei păci primim și  
explicația aceasta. Una nu înțelegem  
însă: dacă așa stau lucrurile, atunci  
de ce chiar în primul articol lămuriri  
confratele e supărat pe noi și ne  
acuză că „cu evidentă rea credință“  
i-am făcut un „reutacios proces“.

Bine, dar nouă nu ne este per-  
mis să căutăm adevărul cerând lămu-  
riri — căci atâta am făcut! — ci nu-  
mai anonimului de la Sibiu ori celor  
cu „nescari aprobări“?



# Noutăți

Arad, 6 Iunie 1900.

**Impăratul Wilhelm nu vine la Viena pe ziua de 18 August, după cum vestiseră unele ziare, care spuneau că o să felicite în persoană pe M. Sa Monarchul nostru, care în aceea zi împlinește 70 ani.** „Norddeutsche Allgemeine Zeitung” desminte știrea despre venirea la Viena a Impăratului Germaniei.

**Preacuviosul stareț al sfintei mănăstiri H. Bodrog, activul și inteligentul director al Seminarului, dl Augustin Hamsea face cunoscut prin organul d sale predilect „Arad és Vidéke” că ne va intenta proces de presă pentru articolul Sinodalului publicat în numărul de Sâmbătă al nostru. Advocat va lua pe dl Popescu, desigur, ori pe Barabás. Să se prepare însă bine, că pomelnicul va fi cam lung!**

**Alegeri — ungurești. Alaltăieri s'a făcut alegerea de cantor reformat în Gy-Tarján. Alegerea a fost atât de animată, că 20 „civi” au rămas cu capul spart și de nu interveneau cei cu pene de cocoș, se întâmpla chiar și moarte de om.**

**Congres socialist a fost în ziua de Rusalii a catolicilor la Brașov. Au fost de față delegați din mai multe orașe maghiare. Intre ei și un socialist român. Poate că e dintre socialistii români (?) pe cari organul sibiuan i-a declarat capabili de a lua în mână — împreună cu naturalizii — chiar conducerea națională!**

**Șachist român celebru. Intre șachiștii celebri din lume cari vor participa la concursul cu ocazia expoziției franceze este și un frate de ai noștri: dl George Marcu, fiu de preot din Bucovina. În cercurile vieneze el este bine cunoscut și apreciat. Ii dorim și noi succes deplin.**

**Un prinț japonez în Ungaria. Prasa maghiară aduce senzaționala știre că prințul Cotufito — veritabil japonez, a sosit la Babolna, să viziteze herghelia de cai a statului. E însoțit de un alt japonez veritabil, colonelul Fuçi, vice-colonelul O-hima și maiestru de ceremonie Matsui. Cu un cuvânt, invazie întreagă de japonezi. Ei au fost primiți de ministrul Darányi, care li-a arătat cu de-amănuntul tot ce este de văzut... cai frumoși și o ceată întreagă de Uunguri, artiști în ceea ce privește „a lóval való elbánás”, adică îngri-**

— Firește, tot ce-a fost bun și ieftin pe fle care seacă cel puțin 10 coale!  
— Și apoi?  
M'am angajat la un teatru din Breslau.  
— Și acum?  
— Plec spre Hamburg!  
— Dar bine Melchimops: exclamă eu ulmit, atunci ești un actor întreg!  
— Da, sunt! Imi replică el, aceasta e m să-ți mulțumesc lui Düsterveg!  
— Cum stai însă cu „jurisprudența”?  
— Am agățat-o în cui!  
— Așa dar ești cu trup și suflet pentru teatru?  
— Cu trup și suflet! Crezi c-o să-mi pară rău de pasul făcut?  
— Hm, dacă ai talent și aplicare, atunci nu e greu răspunsul.  
Știi tu, ce a răspuns Socrate, când un oare-cine l'a fost întrebat, dacă se va însura ori va rămânea holțeu?  
— Nu! răspunde Melchimops.  
— Fă ce l' vrea, c'o să-ți pară mai târziu rău.  
Ei vezi, tocmai așa e și cu teatru. Inc'o strângere de mână — și apoi ne despărțirăm.  
Tradus de:  
Flott.

girea cailor. Luminățile lor japoneze au rămas încântate de talentele maghiare!

**Moarte în sala de așteptare și anume în sala de așteptare a gării din Arad s'a întâmplat ieri. A murit adevăratul Balog István, în vîrstă de 18 ani, care înainte cu 8 zile, de frica examenului, își trăsese un glonț. Nu se răniise însă mortal și acum voia să plece, însoțit de mama sa, acasă la Măcău. Se vede că zdruncinarea i'a rupt rane interne nevindecate și astfel a murit de emoragie.**

**Din tainele cazarmilor, unde mulți feciori de ai noștri își blestemă zilele, presa maghiară publică o întemplantă caracteristică. Zilele acestea generalul Stoievits a inspectat adică garnizoana din Bistrița. Căpitanul Terboievits a întrebat — după cum e obiceiul — pe soldații sei dacă mănă zi, la inspecție, este vre-unul care vrea să se plîngă de ceva. Caporalul Ducl s'a înștiințat. Când l'a întrebat căpitanul ce de ce, a spus că vrea să-l părăsă pentru că tratează rău cu el. A doua zi însă Ducl ea în palmă. Tocmai pe când generalul inspector pășea pe dinaintea frontului, se auzeau niște strigăte suspecte... Se distingeau numele cuvintelor „Herr General!”... Ducl vîteazul era adică închis de căpitan într'o cameră cu lemne. A fost scos ear căpitanul pus el la... „haus-arrest” și poate că afacerea va avea și alte urmări.**

**Altă catastrofă. Se scrie din Toktō că o societate de măiestri, feciori și fete, a doua zi de Rusalii catolice s'au dus cu luntrile să petreacă pe o insulă a Dunării. Abia au plecat de la țărm însă și estă că se vede un vapor. Fetele strigau să se întorcă, de frica ciocnirii cu vaporul. Flăcării însă voiau să-și arete virtutea și haid înainte. Au potrivit însă luntrea așa de prost, că vaporul a și răsturnat-o. Doi dintre feciori, știind să înoate, au prins luntrea și căutau să scape pe tovarășii și tovarășe, dintre cari una a și fost scăpată. Cealaltă — 3 fete și 2 feciori — au dispărut, s'armanii între valuri, înainte ca cel puțin să fi petrecut una bună „la verdeață”, unde plecaseră cu atâta veselie.**

**Sinucidere. În garnizoana din loc, între husaril Hadić, escadronul 6, s'a sinucis soldatul Erdélyi György, de meserie chelner, cărui i se urlise de mînteanul cu șnur și de cizmele cu pintenil.**

**Din paradis — la moarte. Duminecă frumosul lac de Boden a fost martorul și cauza unei drame sfâșietoare. O tineră pereche, care era tocmai în voiajul de nuntă, s'a dus cu o luntre pe lac. Un vînt ce s'a ivit pe neașteptate, a răsturnat însă luntrea și fericitul soț și-au găsit moartea, în locul plăceril ce căutau.**

**Romantic! S'au schimbat vremurile — ori mai bine: femeile s'au „modernizat”. Nainte vreme era adică obiceiul că bărbaiii să fure fetele. Acum însă din Cinci-Biserici vine știrea că d soara Iulia Hlidnec, cusătoreasă în vîrstă de 28 ani, a furat pe tînerul de 18 ani Iosif Mlenncz. Părinții acestuia au reclamat la poliție contra lui Iuliettei care a și plecat cu Romeo al ei — nu se știe unde!**

**Petrețere. Reuniunea de cetire și cântări din Gavosdia aranjază în Dumineca Rusalilor la 28 Maiu (10 Iunie,) 1900 în ospătăria lui Stefan Foale din Lugoshely Concert împreună cu petrețere de joc. Pretul de intrare de persoană 80 bani. Inceputul la 8 oare seara.**

**NB. Venitul curat e destinat fondului reuniunii. Oferte marinimoase în bani ori cărți de cetire pentru biblioteca reuniunii se primesc cu mulțumită cuitându-se în publicitate și sunt a se trimite d-lui președinte al Reuniunii Nicolae Groza preot gr. or. în Gavosdia.**

### Program :

- 1. „Motto” cor mixt. „Răsat Lună” cor mixt de G. Musicescu. 2. „Tot își am zis” cor bărb. de T. Popovicu. 3. „Serenadă” cor bărbătesc de I. Vidu. 4. „Păcurarul” monolog predat de Lazaz Blidariu. 5. „Bobocel și inel” cor bărb. de I. Vidu. 6. „Oșteanul român” cor mixt de G. Musicescu. 7. „Ileana” cor mixt de G. Musicescu. Urmează joc.

**Convocare. Reuniunea învățătorilor ort.-rom. din despartămuntul protopresb. al Aradului își va ține proxima ședință Vineri, la 2/15 Iunie 1900 în comuna Șein in școala diul Inv. Demetriu Micu.**

**NB. Domnii învățători cari vin dinspre Arad, pentru a putea participa la conf. dela început, sunt poftiți a veni în preseară și la gara din Pecica vor fi așteptați de trăsuri, dar' fiecare să-și însinue participarea cel puțin cu 3 zile mai înainte diul Inv. Dem. Micu, pentru a se ști orienta cu trăsurile și cu cartirele.**

Samson Lușoșanu, președinte.

George Petrovicu, secretar.

**Examenle de maturitate la Blășiun. Se scrie din Blășiun cu privire la rezultatul examenelor de maturitate: În 1 și 2 Iunie st. n. 1900 s'au ținut examenle verbale de maturitate la gimnasiul român gr. cat. din Blășiun. Președintele a fost dl Kuncs Elek, ca comisar din partea guvernului; ear Prea Ven. Consistor a delegat ca comisar al său pe Rvds. Dn canonic Dr. Vasile Hossu. Succesul examenului a fost căt se poate de îndestulitor; din 18 înal, căpi au fost supuși esaminării, 3 au eșit cu foarte bine, 7 cu bine, ear 8 maturi. Anume: cu foarte bine: Ioan Agărbicean, Octavian Florea și Ioan Hossu. Cu bine: Ioan Cristian, Emil Degan, Ioan Dicu, Eugeniu Groze, Nicolae Piaton, Victor Precup și Eugeniu Russ. Maturi: Iulian Aldica, Ioan Bățăcu, Ilie Chindriș, Iuliu Crenean, Vasile Nistor, Vasile Nuțu, Octavian Popa și Victor Tufan.**

## Felurimil.

Un neadevăr pedepsit. Un domn alerga de pe peron, spre cupeurile țixite de călători ca să-și mai afie un loc neocupat. În fine găsi într'unul un loc liber lângă un domn gras — dar' nu, căci era ocupat de o geantă neagră de călătorie. — „Este ocupat?” — „Da, prietninel meu a eșit numai acum — însă va veni imediat”, fu răspunsul celui gras — vorbă să fie — el ar fi voit bucuros să-și fie locul neocupat, ca să fie mai comod. — Pretinul nostru, să urcă cu toate aceste și zise sezând: „Voi face loc îndată ce va veni pretinul D Tale”. Signalul de plecare sună. „Prietinul D-Tale, făcea bine de se grăbia puțin”, zise el. „Trenul se pune în mișcare” — „Prietinul D-Tale, a perdut trenul”, continuă bunul om, cu compătimire. „dar' cel puțin să nu-și peardă bagajul!”. Și cu aceste, aruncă geanta cea neagră, pe fereastră afară. Domnul cel gras, sări speriat la fereastră — și fluerând a pagubă, mai puțin zări încă geanta cea neagră — a lui și înțelege — cum se rostogolea pe per...

## ULTIME STIRI.

**BRUXELA, 5 Iunie. Krüger numai atunci s'a hotărît să părăsească Pretoria, după ce consiliul de războiu decisese să nu apere capitala ci armata să se retragă la munți.**

**LONDRA, 5 Iunie. Roberts raportează că azi la oarele 10 a. m. a intrat în Pretoria. Burii nu au opus nici o rezistență.**

## ULTIM CUVÎNT.

Cavalerul Bacon era foarte modest; odată, într'o călătorie, însoțind pe regina Elisabeta, aceasta văzînd o casuță mică și știind că e a lui Bacon, îi zise:

- Ai o casă cam mică.
- Doamnă, răspunde Bacon, casa mea e destul de mare pentru mine, dar' Majestatea Voastră, m'a făcut prea mare pentru dînsa.

Editor : Aurel Popovici-Barclanu.  
Red. respons.: Ioan Băssu Șirianu.

### Dela

## „Enciclopedia-Română” cetire.

— UNA LA XI. —

Burtă verde, porecla oamenilor, carl văd de interesele lor materiale și sunt incapabil sărri mai înalte și sentimente nobile.

Notă. Ce păcat că nu s'a ilustrat acest articol fotografic a unui membru din comitetul „Astru”, scapiază monumentalul op.

Suferul meu însă dormea dus. Lucrul m'ame revoltase întru atâta, încât în mea m'am dus la căsulia lui și crede că pultul pe care sta cartea e fix, îl cu atâta forță încât acesta sbură în rubitului meu sufer. Apoi repetai încă: „Acum mă voi duce să îngrop pe tatal meu tată”.

Sărmanul meu sufer, sări spăriat în și voi să continue — dar nu putu să decădă pu, pu, pu,“ căci buza ei se case până la grosimea unui cărnaț afu-

De nu plecăm să-mi îngrop pe bē- meu tătă, crei că ș-acum aș sta pe scenă lângă nenorocitul acela de

După întâmplarea aceasta eram de credință, că directorul m'ea va trimite să-mi treacă mânia. Când colo ce să după reprezentare m'am trezit că el cuprinsu în brațe și cu lacrimi de bu-

lmi promite urcarea salariului.

— Ce spu? Dar, bine cum te scăpași

— Adecăte cum să mă scap? N'am să mă scap — dincontră, am rămas mal departe.

— Aș! va să zică ai mai rămas?

— Da, am mai rămas.

— Ș-a-ți jucat mai departe?

# ECONOMIE.

## Cereale (bunaste).

De aci încolo prețurile pe piața se scotesc în coroane și după 50 kilograme, iar nu ca și până acum, după maza metrică (100 kilograme).

Prețurile dela 1 Iunie n.  
In Arad:

Grâuul cel mai bun . . .	cor. 7.22—7.40.
Cucurus . . . . .	5.25—5.45.
Săcară . . . . .	5.60—5.80.
Orz . . . . .	5.50—5.60.
Ovăz . . . . .	4.60—4.80.

## Cursul pieții din Arad.

Banile-monede române	Cump. fl. 9-48	vând	9.52
Lire turcești			
Imperiali (15 E. aur)	18.90		19.—
Ruble rusești 100 a	126.—		12.—
Galbeni	5.58		5.68
Napoleon-d'or	9.48		9.55
100 Mares germane	58.50		58.95
Livre sterling	11.90		12.50

## Spiri:

25 Aprilie

Spiri rafinat; cu toptanu	115.—
" " cu micu	118.—
" brut cu toptanu	113.—
" " cu mic	116.—

## Porci:

(Piața Steinbruch)

Ungari; greutate:	
bătrâni 880—400 kg.	52—54 cr. p. kg.
tineri 320—390 "	55—56 " " "
" 250—320 "	54—55 " " "
" până 250 "	54—56 " " "
mijloci 240—260 "	" " "

„Foaia Pedagogică“, ce deja în al IV-lea an apare lunar în Sibiu, în întindere de două coale, sub direcția dlui prof. Dr. D. P. Barcianu, are în Nr. 5 (din Mai) următorul cuprins:

Manualele de școală. Tractat de H. Trunk, prelucrat liber de George Dragoiescu (Urmare). — Modele de lecțiuni: Cumpenele și Cântarul, Două lecțiuni din fizică pentru anul al V-lea, de Dr. Ioan Stroia. — Aprecieri importante la dotația și poziția actuală a învățătorului român, de Iosif Velcean, învăț. — Din literatura școlară. — Informațiuni. — Felurimi.

Abonamentul pe an: 6 coroane. — Ca unica foaie bună și de specialitate, ce-o avem pe terenul pedagogic, o recomandăm călduros tuturor învățătorilor noștri.

„Economia națională“, revistă economică, statistică și financiară, apare lunar în București (anul XXIV). Fondator și director: Dl Petre S. Aurelian, membru Academiei. Nr. 4 din luna Aprilie 1900 are următorul sumar: P. G. Cantilli: Chestia Porților de fer. — St. Romanescu: Contribuțiunile la istoria datoriei publice române de la 1850—1900. — V. I. Radu: De ce nu îmbrățișează Românii comerțul. — „: Chestia terebentinel. — Critici și referate: Idei fundamentale în Economia politică în o nouă teorie sociologică. de Ioan Socaciu, profesor. Expunerea pe scurt a principiilor fundamentale ale Istoriei de A. D. Xenopol.

„Noua Revistă Română“, pentru politică, literatură, știință și artă, a apărut Nr. 9 de la 1 Maiu cu următorul cuprins:

— Vechile partide și noile grupări politice II. Partidul conservator. — V. R. Piekarsky, Universitățile populare. I. Aureliu Candrea: Elementele române în limbile slavice; Okonski: — El și Ea. (nuvelă). Zamfir C. Arbore: Românii, întemeietorii ai civilizațiunii în Rusia. — Colonel P. V. Năsturel: Contribuțiunile la Istoria Bucureștilor; C. Crupenski: „Amintirile“ Regelui Român.

I. A. Candrea-Hencht: Cours complet de grammaire roumaine: C. Xen: Opiniunea publică; Stefan Braborescu: Din romanul unei vieți (nuvele); Simeon Fl. Marian: Poesii populare despre Avram Iancu.

O privire asupra literaturii ruse din secolul al nou-zecelea, de Gh. Madan. — Aprecierile presei străine asupra pescărilor. — Viitorul Ungariei pe temelul unei noue plasări naționale. — Pictorul Munkacsy. — Procesele „Tribunei“ pentru Avram Iancu. — O nouă crisă.

Profil bizantin (poesia) de D. E. Circumstanțe atenuante, de I. D. Mădăraș. — Lume și poet (poesia) de Ioan Ștefan Loni (poesia) de Eug. Ștefănescu. — Crin din popor (vorba „Iedeș“) de C. I. V. Ștefan. — Severin. — Tristia (poesia) de Ștefan Timirăș. — Lianei (poesia) de A. Ștefănescu.

In atențiunea domnilor învățători români. Aducem la cunoștința domnilor învățători de la școlile populare, că Inaltul minister reg. de culte și instrucțiune publice datul de 26 Martie 1900 Nr. 1070 a aprobat manualul „Geografia pentru școlile populare întocmită de Vasile Goldiș, profesor de gimnaziu“.

In legătură cu aceasta amintim pe domni învățători, că tocmai a apărut de sub tipar și partea a doua a Geografiei dlui Vasile Goldiș.

Ambele părți se pot procura la Librăria editoare Ciurcu în Brașov precum și de la toate librăriile patrie.

Carte de citire. Ministerul de Instrucțiune publică reg. ung. prin pațiunea de la 14 Ianuarie 1900. Nr. 5276/1899 a aprobat pentru școlile populare cartea: „A treia carte de citire pentru copii și copilele din anul al 3-lea al 4-lea de școală, întocmită de ministru prietini al școlilor.“

Se poate procura de la Librăria editoare Ciurcu în Brașov, precum și de la librăriile din patrie, cu prețul de 66 c. 1 coroană 30 fl.

**Tipografia „Tribuna Poporului“**  
arangiata fiind cu material nou  
primește spre executare:  
Tipărituri, Carti, Ori-ce de bancă, Brosuri, tipărituri.  
Invitări la nunta, Anunturi funebre, etc.  
**Cele mai moderate preturi!!**

# A apărut

și să află de vânzare la administrația „Trib. Poporului“

următoarele opuri:

- 1.) „Amicu Poporului“ — de Titus Vuculescu, pretor. Indreptar practic in cause administrative. Prețul — — — — — „ 1.— ”
- 2.) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcățean, prețul — — — — — „ 2.— ”
- 3.) „Judecătorile cu jurații“ — de Teodor V. Păcățeanu, prețul — — — — — „ —80 ”
- 4.) „Libertatea“ — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Păcățianu, prețul — — — — — „ 2.— ”
- 5.) „Principiile politice“, după Dr. T. de Holtzendorf, de T. Păcățianu —prețul — — — — — „ 4.— ”
- 6.) „Caractere morale“ — exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne, de Ioan Popea, profesor în Brașov. Prețul. — — — — — „ 2.50 ”
- 7.) „Războiul pentru neatârare“ și „Povestea unei coroane de oțel“ ambele de George Coșbuc. Prețul Războiului „ 1.20 ”  
Prețul „Coroanei“ — — — — — „ 1.60 ”
- 8.) „Din vremuri apuse“ — de Judita Secula născ. Truția — prețul — — — — — „ 1.— ”
- 9.) „Vieritul“ — de Petru Vancu, prețul — — — — — „ 1.— ”
- 10.) „Teoria Dramei“ — de Dr. Iosif Blaga. Prețul: — — — — — „ 3.60 ”
- 11.) „Juvenilia“ — de Sextil Pușcariu. Preț: — — — — — „ 1.60 ”
- 12.) „Cuventări bisericesti“ — traduse de Ioan Genț. Preț. — — — — — „ 5.— ”
- 13.) „Pribeag“ — de Ioan Iosif Sceopul, preț — — — — — „ 1.50 ”
- 14.) Instrucțiuni populare despre Datorițele și Drepturile purtătorului de dare edate de Vilhelm Niemandz prețul — „ 1.20 ”
- 15.) „Liturgia Stului Ioan Crisostom“ (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Ștefu învățator în Arad. Aceasta liturgie conține toate cântările liturgice, ce are să răspundă corul în Dumineci și sărbători. Pe lângă acestea mai conține irmoase pricesne și un adaus de cântece populare. Toate imnele se pot cânta și numai pe 2—3 voci. Prețul unui exemplar s'a redus dela 6 la 5 coroane.

La comanda să se mai adauge de fiecare op 10 fleri spese postale.